

有几个开发商能明白市长不救市?

【媒体思想之李鸿文专栏】

先展示一下我手机里的几条短信:1、金风劲吹,楼市回暖,某某楼盘大型酬宾;2、政策解套,行情井喷,某某豪宅火爆入市;3、政府再出手,房价还要涨,某某花园是您正确的选择……

这些短信都是拜地产商所赐。楼市不景气,地产商们不像以往那样大声吆喝了,而是学习那些闪闪缩缩的小公司,靠手机信息“广种薄收”了。

回到正题。《广州日报》11月27日的一则报道说,“深圳市长许宗衡首次表态不会出手救楼市”。在全国各地一片救市呼声中,深圳市长发声不救市,单凭这表态,就卓尔不群,就是新闻。这个表态不仅回应了开发商们通过舆论营造的救市压力,还粉碎了

他们通过短信传播的各种谎言。

之前,深圳的开发商们又是“高端论坛”,又是“群英研讨会”,通过各种管道释放出政府要出手救市的信息,甚至还有所谓的专家发话,深圳将恢复购房入户政策,无形之中将压力甩给政府。所以,《广州日报》说“首次表态”,也就是“首次回应”的意思。其实,这并不是深圳市长的首次表态。在年初全国两会时,许宗衡市长在回答有关房价“拐点论”时就表明了态度。市长不“卖拐”,与市长“不救市”一脉相承,都表明市长不会干预市场。

但愿开发商们能读懂市长“不救市”的真正含义。政府要做的,就是保证房地产市场朝着法治和市场的轨道有序健康地发展。深圳近来的措施主要包括四个方面:第一,提供有效

土地供给;第二,通过提供廉租房、经济适用房、公共租赁房等调整住房市场的整体结构,满足普通百姓住房需求;第三,依法严格管理房地产市场;第四,加快社会住房保障体系建设。这些措施,是治市,维市,而不是救市,更不是救房价。

可开发商们总喜欢将治市、维市理解为救市和救房价。每当政策面出台市场利好消息,地产商们习惯于以拉高房价来“消费”政策利好。此前,就有地产商一边发出惨淡的呼叫,一边暗中拉升房价。

果不其然,26日央行宣布大幅降息。这对地产而言当然是大红包,信贷环境宽松了,购房者房贷负担减轻了,消费意愿也随之增强。就在我写这篇文章时,又收到一条短信:央行

降息,房租高于月供,某某花园诚邀品鉴。我上网一查,该“花园”刚公布的房价比一星期前每平米高出了700元,政策利好就这样被他们独吞了。

楼市的根本并不取决于有多少政策红包,价格是其决定因素。以深圳为例,虽然关外房价略有下降,但关内房价依然耸入云霄。而据昨天《每日经济新闻》报道,包括深圳在内的15个主要城市存量商品房需27个月消化。如果开发商们借政策利好继续摆出“高姿态”,那么,最终消费者还是不会买账。

所以,我希望地产商们要读懂市长“不救市”的信息,放低身段,将房价降到合理水平,别总是把希望寄托于政策利好,继续沉迷于暴利的美梦中。

(作者系资深时事评论员)

油价接轨竟也是“买涨不买跌”

【媒体思想之刘洪波专栏】

油价不仅没降下来,广东等地的成品油批发价反而以每天50元-80元/吨的速度上涨(11月27日《信息时报》),不知道这算不算验证了专家“中国油价不能与国际接轨”的诡异论断。

一直有人说,现在一些专家其实无所谓观点,有的只是顺时或者顺钱的口水。国家发改委能源研究所所长韩文科的两个观点,就很有点这样的味道。

一个观点是,11月24日《市场报》报道,韩文科表示:国内成品油价格与国际市场联动的机制短期内不会建立起来,中国是发展中国家,什么价格都与国际接轨,不太现实。另一个观点是,今年1月4日《中国证券报》报道,韩文科

指出,我国的成品油价格形成机制还要进一步与国际市场接轨。

国际油价从140美元以上跌到50美元上下时,这名专家说油价还不能与国际接轨;国际油价从80多美元正向上冲时,同一名专家说的是“进一步与国际市场接轨”。接轨不接轨,竟也是“买涨不买跌”。国际价格高,我们要接轨;国际价格低,我们就不接轨了。价格传导作用是单向性的,朝向高价格,我们就要加强传导;朝向低价格,就不需要传导。

这种价格机制“有利于节能和环保”,这可是千秋事业。千秋事业,当然不可以反对。我开车,一直就怀着千秋罪感,尤其在油价据说倒挂的时候。不只是油,前几天郑州涨了天然气价

格,居民要增加支出,告诫就是“提价有利于增强节约意识”。还有水价,“阶梯计价”了,用得越少水价越贵,据说也是有利于节约,这就是说,你永远不要学习外国人的卫生习惯,早起洗澡,睡前又洗澡,而且要洗冷水,因为把水烧热,电费也是涨了的,仍然是有利于培养节约意识。

节约意识很好,节衣缩食吧,不过,又不利于消费,拉不动内需。真是节约不成,不节约也不成。其实呢,你把自己活成一个经济主体就好了,糖少了你要懂得吃糖容易得病,糖多了你要懂得中国人吃糖还太少。这都会有专家来教你,照办吧。

早几年,我说过对专家可以尊敬但不要磕头,很多人认为简直是胡扯。这两年,越来越多的

人知道跟着专家过日子是困难的。其实,就是忠贞专业的专家,也可能是只见专业不见人的,顺时顺钱的专家,就更加等而下之。专家是需要的,但国家、社会和人的生活不是专家或者哪部分人的车船,想开到哪就开到哪。

中国需要更多具有人文精神和公共关怀的知识分子。具有专业情怀的专家,如果不作为社会的舵手,而是作为社会发展的专业忠告提供者,也是急需。顺时顺钱而为的专家,对不起,一个都嫌多。不过,一般而言,专家不会脸红,这我也知道。郑杭生教授说,大学已经从知识传递变成知识交易的场所。信然。顺时顺钱而为,难道不正是交易的一种?

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

20个副秘书长没有“临时”的了吧

■热点纵论

本山大叔说:“走,咱也去趟大城市见见世面,去铁岭。”现在看来,这并不是小品里的玩笑话,铁岭真的很火,也很能让见世面。不过呢,大的是市政府领导班子,让人长见识的,则是市政府的9个副市长、20个副秘书长。

但副秘书长跟轻轨建设的副总指挥还不一样,一个是市领导,一个是临时指挥部的领导。临时指挥部的领导当然是可以冠以“临时”之名的,如此多的副秘书长要靠“临时”来释疑,难度相当大。但一个小小的铁岭市有20个副秘书长,总归是让人起疑的,总归是要给大家一个交代的。以我有限的常识,这些年来,中央已经屡次要求地方清理冗员,尤其是那些副职。

铁岭市20个副秘书长的规模,是一个必然要认真解释的官场“奇迹”,简单地说一句“铁岭有自己的具体情况”,恐怕无论如何都交代不过去。铁岭到底有什么异常的“具体情况”,以致需要设立20个之多的副秘书长?这20个副秘书长的具体分工是什么?合不合理、经不经得起相关任职规定和常识的考验?这些都是绕不开的问题。

如果铁岭市政府不愿解释,上级部门恐怕就要帮忙了。如果能根据铁岭的情况在全国范围内展开冗职调查,那就最好不过了。

不过我在想,一个重大建设工程项目的副总指挥,都能让一个“法治意识淡薄”的问题官员“临时担任”,铁岭市有20个之多的副秘书长,恐怕也算不上什么惊天大新闻了,不过这一次,铁岭市政府真的要费点心思给“临时”这个说辞升级了。

(本报评论员 赵勇)

Glamourcity | 大华·锦绣华城

**全球商业巨擘
家乐福,进驻大华!**

大华·家乐福商业广场正式启动,贺喜房源3600元起

58850888 / 58850999

地址:浦东北蔡S9号 16W、17W、18W、19W、20W、21W、22W、23W
开发商/大华集团 建筑集团 规划设计/ARTHIGH STUDIO(FRANCE) 法国阿尔泰克建筑与城市规划设计公司

项目规划图示意图